# 内蒙古自治区商务厅指导

"把恢复和扩大消费摆在优先位置"

# 881.1亿元,内蒙古消费品市场 加速恢复实现"开门红"

本报记者 张鑫 步入 2023 年,快速复苏的春风吹 向消费市场。

"着力扩大消费需求,把恢复和扩 有刀刃 人用致需求。 纪恢复相切 大消费摆在优先位置。"2023 年,内蒙古 自治区各级商务部门认真落实自治区 2023 年推动产业高质量发展有关政策 措施,大力开展消费促进活动,持续优化升级消费载体,促进全区消费品市场 加快恢复,在多重利好下,消费市场实

现"开门红"。 一头连着民生大事,一头系着经济 大局,"消费"二字,承载着人民群众对 高品质生活的期待与追求。 据商务部门统计数据显示,1-2月

份,全区社会消费品零售总额(以下简称 社零额)实现881.1亿元,同比增长 4.8%,高于全国增速1.3个百分点,扭 特了 2022 年 10 月以来连续三个月 下降的趋势,在上年同期较高基数 基础上持续恢复。全区限额以上单 位商品零售额实现 237.4 亿元,同比增

随着疫情优化政策调整以及元旦 看有限目化的政策的显然及是是 春节假日经济的刺激,我区消费品市场 加速恢复,1-2 月份,全区社零额增速 低于去年同期 1.6 个百分点,总量超过 去年同期 40.4 亿元。

1-2 目份全区 12 个盟市社家鄉增 速均实现正增长。呼和浩特市、阿拉普 盟、鄂尔多斯市增速位居全区前 3 位, 同比分别增长 7.6%、7.4%、7.2%,合计 上拉全区 1-2 月份社零额增速 2.5 个 百分点。呼和浩特市、包头市、赤峰市总量位居全区前3位,分别实现193.6亿元、167.4亿元、109.3亿元,占全区社零 额 53.4%

一组组增长的数据显示我区消费 市场的热腾暖意,消费市场回暖更为显

#### "优举措、出实招"点燃 消费热情

之计在干春,春节消费作为全 年消费的重要风向标,对全年消费起着 标杆和预示作用。受元旦、春节假日因 素影响,全区基本生活类商品消费进一 步释放。1-2 月份限额以上单位粮油食品类、饮料类、烟酒类零售额同比增长 16.7%、9.9%、18.9%;疫情防控政策优化 调整后,各盟市积极助企经闲活跃消费 調整店,各盟市积极助企约困活跃消费 市场,促进实体商业客流量逐步恢复, 居民却制性消费持续释放,1-2 月份限 额以上单位化妆品类、金银珠宝类、家 电和音像器材类空售额同比增长 4%、 18.3%,15.8%;1-2 月份、全区中西药品 需求量持续上升,零售额同比增长 29.8%;1-2 月份餐饮消费需求不斷释 证 到性用整分第二十二十二条份等调 到 即用整分第二十二十二条 放,到店用餐客流大幅上升,餐饮消费 回暖势头强劲,全区限额以上餐饮收入 实现12.6亿元,同比增长7.9%;1-2月 份全区网络零售额实现96.3亿元,同比 增长 31.2%,高于全国增速 17.5 个百分点。2 月当月实现 40.6 亿元,同比增长 38.4%,高于全国增速 12.1 个百分点。 1-2 月份我区网络零售额排名前三的 盟市为呼和浩特市、鄂尔多斯市和包头 市。增速排名前三的盟市为鄂尔多斯 市、呼和浩特市和通辽市,同比分别增 长 44 1%, 41 3%和 32 9%。

长44.1%、41.3%和 32.9%。 让消费市场"暖"起来,我区制定了 《内蒙古自治区 2023 年消费促进活动 实施方案》、1-2 月份以 "活力内蒙古· 乐亨消费"为主题组织开展迎新购物季系列活动,全区商贸企业开展各类促消费活动825场,实现销售额74.2亿元, 呼和治特惠民消费节、赤峰迎新惠民消 费节、鄂尔多斯消费惠民促进季、呼伦 贝尔非遗年货节等活动丰富多彩,有力 激发消费热情。指导各盟市围绕零售、 餐饮、汽车、家电等领域发放消费券(补

贴)9387万元,核销5444万元,带动消费7.7亿元。 进一步发挥汽车、家电对消费市场

的支撑作用。1-2 月份,全区通过购车 补贴、购车返券、购车赠豪礼等方式促 进汽车销售 9500 余台,实现销售额约 14 亿元。印发《内蒙古自治区促进绿色 智能家电消费实施方案》,通过开展家电下乡、以旧换新等活动促进家电销售3.9万台,实现销售额2.9亿元。

扩大网络消费。统筹开展"2023 内蒙古网上年货节"系列活动。呼和浩特市等七个盟市配套组织相关活动,全区网络零售额实现 56.5 亿元,位居全国第

19位,较去年提升5个位次。 加快首店经济发展。印发了《关于进一步做好首店招引工作的通知》,召 开消费促进工作视频调度会对各盟市 开展首店工作做出专项部署,分解工作 任务,形成月调度工作机制。1-2月份, 全区引进零跑汽车、福禄娃一家人餐饮 等9家首店,山姆超市、露露乐檬运动 服饰等 33 个品牌正在洽谈中。

#### "动起来、热起来"提振 消费活力

(把恢复和扩大消费摆在优先位 置"。自治区商务厅相关负责人表示,下 一步将积极开展 2023 "活力内蒙古·乐 享消费"暖春消费季活动。围绕零售、餐 饮、汽车、家电等领域,重点组织开展消 费促进月、双品网购节、"寻味内蒙古" 美食嘉年华、呼和浩特第十五届国际车 展、鄂尔多斯第二十五届国际车展、乌 海家电欢乐购、乌兰察布家电以旧换新 等活动,大力营造"季季有品牌、月月有活动、周周有促销"的浓厚消费氛围。 推进城市消费载体建设升级。开展

城市一刻钟便民生活圈试点工作,组织

第二批自治区级试点城市评审,重点支 持3个试点城市开展一刻钟便民生活圈建设。组织第三批自治区级步行街改 造提升试点评审,重点支持2条步行街进行改造升级。继续开展绿色商场创建,推动绿色低碳循环发展。积极发展首店经济,支持呼和浩特市等地打造消 费中心城市,带动区内消费能级不断提

优化改善县域消费环境。充分发挥 中央专项资金的扶持和引导作用,继续 开展 2023 年度县域商业体系示范县创 建工作,支持试点旗具(市、区)加快农畜 产品流通体系建设,对商贸流通企业建 设、改造农畜产品预冷和贮藏保鲜设 施,农产品批发市场转型发展给予一定补贴。完善家电下乡网络,以县域商业 体系建设行动试点县为重点、带动县城 改造提升家电销售网络、仓储配送中 心、售后维修和家电回收等服务网点。 完善县乡村三级物流配送体系,健全农 村牧区流通网络,增强农畜产品上行能

推动新型消费发展。积极培育定 制、体验、智能等消费新热点,探索发展 智慧商店、智慧商圈、智慧餐厅等新零售业态。推动直播电商等新业态发展,努力形成新的消费增长点,培育第二批 电子商务共享云仓。实施薯乳肉绒等优 势产业和特色产品电商化改造。开展电 子商务示范基地创建,认定一批自治区 级电子商务示范集聚区,提升电子商务 公共服务能力。

吸引境外消费回流。开展出口转内 销和进口促消费活动,支持呼和浩特在 城市中心区开设跨境电商、互市贸易进 口商品和出口转内销商品展销展示店 通过先期试点,逐步在包头、鄂尔多斯 等盟市中心城区布局设店,吸引境外消 费回流。

乌兰察布市商务局

## 开展商务领域 安全隐患大排查大整治督查行动

近日, 乌兰察布市商务局组成安全 生产督查组并聘请安全生产专家采取 "四不两直"方式开展全市商务领域安 全隐患大整治督查行动。

督查中,督查组随机抽查了11个 旗县市区共55家商务领域流通企业(商 场7家、超市10家、农贸批发市场2 家、餐饮企业11家、住宿企业12家、加 油站 11 家、汽车流涌企业 2 家)。 查出部 分企业存在安全出口通道堆放杂物,防 火门未正确安装闭门器,消防栓泵、喷 淋泵未正常投入使用,值班人员无证上 岗,厨房灭火毯数量不足,安全生产相

关资料不完善等问题。

此次安全检查共发现安全隐患 136 处(一般安全隐患 128 处,重大安全隐患 问题 8 处),下达安全生产督查通知书 53 份,责令现场整改 23 处。重大安全隐

思已上报市安委会进一步处理。 通过此次督查,及时消除了商贸领域安全生产重大隐患,进一步强化了企业安全生产经营主体责任,提升了从业 人员安全生产意识,下一步,乌兰察布市商务局将继续跟进有关隐患问题整 改落实,确保全市商贸领域安全生 来源: 乌兰察布市商务局

## "百味苏醒餐饮正当时" 线上促销活动首期电子券开始发放

3月18日,由阿拉善盟商务局、阿 左旗商务局主办的"百味苏醒,餐饮正 当时"线上餐饮促消费主题活动首期启

据了解,本次活动是阿拉善盟"消 费促进月"主题活动之一,自3月18日 开始至4月30日结束,电子券发放共 分四期。首期电子券发放截止日期为3 月26日。活动主要针对阿拉善本地部 分餐饮商家进行消费补贴。首期定向激 约 10 家优质商户,每家补贴 1 万,共计 10 万元,以线上代金券消费方式发放 此次促消费活动立足线上资源,针对圈 选名单的腩潮鲜火锅店、聚十三烤肉博物馆、维多利休闲会所、老北门涮羊肉店(左旗总店)、四喜好好吃肉店、蜀湘石 锅鱼,和顺苑火锅(清直总店),京天下涮 羊肉店、鼎汇渔府纸包火烤鱼等 10 户

餐饮商户,通过获得货补激励,确保餐 利返券额)。 消费者可在商家抖音地址、团品详

消费者可住商家科育地址、团品中 情页领取优惠券,每个用户ID 每种优 惠券单日仅可领取 1 张,活动期间内限 领 3 张;优惠券有效期为 24 小时,消费 者领取后需在 24 小时内使用。商户只 需配合完成上品,由星火云传媒统一进 行消费券的发放。

活动主办方、承办方将根据首期促消费活动成效,调整商家和发放金额, 有针对性地继续展开后续电子消费券

## 兴安盟各大家居、家电企业形式 多样促消费

为持续把恢复和扩大消费摆在优先 位置,打好消费促进"组合拳",全面落实国家、自治区和兴安盟盟委、行署关于稳运行、促消费的一系列部署要求和 满足人民群众对低碳,绿色,智能,时尚 家电家居消费升级需求。兴安盟商务口岸局近日指导组织全盟各大家居、家电企业开展形式多样促进消费活动。

截至目前,兴安盟商务口岸局共计 组织开展家电、家居消费促进活动 20 场以上。其中:组织发放家电惠民消费 券6期、105万元,带动消费 10倍左 右。联合兴安盟金融办、苏宁易购开展

全盟金融系统"百万补贴 关爱职工"家 日本的人及《上本》 由专场补贴活动、活动当天销售额 47 万余元。同时组织乌兰治特市地区的居然之家、红星美凯龙等企业开展"迎新春开门红""3·15·嗨购节"为主题的以补 贴、减免、赠礼等方式各类消费促进活动。1-2月份,家电销售同比增长3.4%,家居销售同比增长10.5%。

下一步,兴安盟商务局将继续组织 开展家电"以旧换新"、绿色智能家电下 乡、家居焕新消费节等各类消费促进活动。持续培育新的消费增长点,助力经 济高质量发展。



## 我国出台 15 方面政策举措 推动边(跨)境经济合作区高质量发展

记者 16 日从商务部获悉、商务部 等 17 部门近日印发通知,着力推动边 (跨)境经济合作区高质量发展,优化顶 层设计,促进改革系统集成、协同高效,

层设计,促进设革乐机采放、协构高级, 明确了5类15方面政策举措。 商务部联合中央编办、外交部、国 家发展改革委等16部门近日印发《关 干服务构建新发展格局 推动边(跨)境经 济合作区高质量发展若干措施的通知》。通知指出,边境经济合作区、跨境 经济合作区是我国深化与周边国家和 地区合作、推进高质量共建"一一路" 的重要平台,也是沿边地区经济社会发展的重要支撑。通知要求,将边(跨)境经济合作区建设成为集边境贸易、加工制 诰,生产服务,物流采购干一体的高水 平沿边开放平台,促进兴边富民、稳边

通知明确了5类15方面政策举 措:一是完善功能布局,包括研究推动 新设和扩区调区、加强与口岸及相关开放平台联动等;二是拓展国际合作,包括畅通跨境物流和资金流、高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)、 支持地方参与国际经贸合作等:三是支 持产业创新发展,包括做强做优边境贸易、延伸完善沿边特色产业链供应链、加大对承接产业转移的支持力度、前瞻 布局中高端产业和新兴业态等;四是优化要素供给,包括统筹各类财政资源支持,加大金融支持力度、优化用地和用 能管理、加强人才队伍建设等;五是完 善体制机制,包括建立健全工作协调机

#### 第 133 届广交会将全面恢复线下展

商务部新闻发言人束珏婷近日说, 第 133 届中国进出口商品交易会定于 4 月 15 日至 5 月 5 日分三期在广州举 办,将全面恢复线下展,同时常态化运 营线上平台,为展客商提供全天候在线

服务。 "第 133 届广交会是全面贯彻落实 党的二十大精神开局之年召开的首届广交会,意义重大。"束珏婷在商务部当天举行的例行新闻发布会上说,随着我 国疫情防控政策的优化调整,中外企业 已具备线下参加展会的条件,从今年春 交会起,广交会将全面恢复线下展。 束珏婷介绍,第133届广交会将首

次启用新落成的展馆 D 区, 展览面积由过去的 118 万平方米扩大到 150 万平方米, 规模再创新高。共设置 54 个专业 展区,线下参展企业超过3万家,拥有

制造业单项冠军、国家级高新技术企业 等称号的优质企业超过5000家,参展 质量不断提升;线上允许所有符合条件

质量本制量計: 澳工允许所有符合条件 的企业参展。企业数量超过 3.5 万家, 受 惠企业而持续計"大 東王鲜说,本届厂"交会将加大稆简 推广力度。吸引更多境内外采购商含 展。举办 40 余场" 贸易之桥" 供采对接 活动,帮助企业拿订单, 浙市场。同期还 将举办第二届珠江国际贸易论坛、系列 交加专业协会和生和50年间和50年间

模优结构。欢迎中外企业和客商积极参加,共襄盛举,共享商机。"束珏婷说。

#### 巴彦淖尔市

## 1-2 月份外贸进出口总额 突破 60 亿元

1-2 月份, 巴彦淖尔市外贸讲出口 总额突破 60 亿元大关,达到 65.8 亿元,同比增长 89%,增速高于全区 35.2 个百 分点,全区占比 22.35%,稳居全区第一。 其中进口额 54.1 亿元,同比增长 122.2%;出口额 11.7 亿元,同比增长

///。 甘其毛都口岸货运量大幅提升。 1-2 月口岸累计完成进出口货物量 462.25 万吨,同比增长 547.32%,其中 累计进口煤炭 448.8 万吨,同比增长 689.72%, 占口岸货运量的 97.1%, 对拉 动巴彦淖尔市进口贸易值高速增长起 到明显支撑作用。 农产品出口保持平稳增长态势。

1-2月巴彦淖尔市农产品出口累计完成 10.98亿元,同比增长11.97%,全区占比75.15%,以绝对优势继续领跑全区。 葵花籽作为出口主力军,1-2 月累计完 成出口 7.19 亿元,同比增长 6.1%,占巴 彦淖尔农产品出口的 65.5%。 来源:巴彦淖尔市商务局

#### 出口至中亚、东南亚多国

## 呼和浩特市正式开通二手车出口业务

本报讯(记者 迪威娜)3月18日, "聚力兴北 行至无疆"中国·呼和浩特二 手车出口首发仪式在呼和浩特综合保 手车出口盲友仅式在呼和溶特综合保 税区成功举行,本次首发出口的二手车 有60多辆,将出口至中亚、东南亚多 国,涉及新能源、工程机械、改装车等 多种车型,本次活动的成功举办标 志着呼和浩特市二手车出口业务正 式开通。

。 王车出口是我国拉动汽车产业 高质量发展的一项重大举措,呼和浩特市依托面向俄蒙、辐射中亚及欧洲部分

地区的独特区位优势,充分发挥综合保 程区内级标区 (加劳, 元万及并综合体 税区对外开放平台优势, 在自治区商务 厅的大力支持下, 经呼和浩特市商务 局、综合保税区积极争取, 2022 年 12 月成功获批国家二手车出口试点资格。 下一步, 呼和浩特市商务局, 综合

下少,呼和溶符巾爾分局、綜合 保稅区格合力推动二手字出口业务快 速发展,不斯培育和完善二手车出口相 关的维修整备、检测认证、仓储物流等 原外等。 探挖产业市场潜力,延 伸产业链条,提升业态规模,助力官府 外向型经济高质量发展。



活动现场即将出口的二手车辆 刘文华 摄



## 2023 中国跨境电商交易会 在福州开幕

3月18日,参观者在俄罗斯馆 了解俄罗斯商品信息。 当日,2023中国跨境电商交易会

本届展会以"链接跨境全流域、 共建电商新生态"为主题,共探外貿 模式创新,助力搭建跨境电商发展新平台。 新华社记者 林善传 摄 在福建省福州市开幕

### 强力推动招商引资

## 满洲里市召开招商引资暨 优化营商环境大会

商引资暨优化营商环境大会,会议向全 市各部门下发了《2023年满洲里市招商 引资工作实施方案》(以下简称《方 案》)和《满洲里市招商引资绩效考 核奖励办法》,向3个经济功能区、 20 个经济部门下发了目标任务书,全面部署和推进招商工作,激励各任务单位及社会个人勇于争先,多方多渠道多方 式开展项目引进,强力推进招商引资工

《方案》中,明确满洲里市要全面完 成 2023 年呼伦贝尔市下达的 20 亿元 招商引资任务目标,并力争突破 30 亿 元,扎赉诺尔区要完成 15 亿元目标;进 行任务目标分解,形成全市上下齐动员 开展招商工作的良好局面;成立五个满 洲里市招商引资工作领导小组,由市委 书记、市长亲自挂帅招商。结合本地区 产业特点,重点在对外贸易、文化旅游、 进口资源落地加工、物流等重点产业方 而开展招商工作

为形成社会各界招商合力,做大做 强满洲里经济,实现以商招商,聘请满 洲里市十家知名企业的企业家为满洲

里市招商大使,会上为他们颁发了聘 书,希望企业家们发挥自身市场资源优 势和经验优势,成为满洲里市市和南引资的"宣讲员",吸引更多企业来满洲里市投资兴业,成为满洲里市产业发展建链,补链,强链的主力军。

会议指出,要把和五万平。 会议指出,要把招商引资作为经济 工作的重中之重,坚持抓"大"不放 "小"、喜"新"不厌"旧",进一步提升招 商引资的广度、力度、精度和深度,全力 有方页的 度之为度、特度和深度、主力 打好招商引资主动仗。要始终坚持"两个毫不动摇",紧盯突出问题,聚焦薄弱 环节,坚决破除各类体制性障碍、机制 性梗阻,切实推动全市营商环境实现大 的突破和提升。各级党员领导干部要以 身作则、示范带动,推动形成人人有压 力、层层抓落实的良好局面。

刀、层层抓落头的良好局間。 满洲里市商务局作为招商工作的 主体单位。在自治区、呼伦贝尔市和满 洲里市委、市政府的领导下,积极行动、 主动作为,统筹做好并推动招商工作有 序进行,确保招商工作取得时效,狠抓 项目落地,为满洲里市经济回暖向好发展做出贡献。

来源:满洲里市商务局